

创建新时代党建引领基层治理示范区

一面“心愿墙”一座“连心桥”

本报记者

苏黎原

近日，垣曲县毛家湾镇胡家峪社区的居民们发现，每个单元楼门口都新添了一面“心愿墙”。这些看似普通的小黑板，不仅是社区收集民意、解决民忧的重要载体，更是连接干群关系的“连心桥”。它们正悄然重塑着干部与群众的互动模式，让民生诉求的传递与解决更加高效。

胡家峪社区户籍人口1709人，常住人口1384人。以往，群众有事需要到社区办公场所“上门”反映，这对于老年群体和残障人士来说，存在诸多不便。为了改善这一状况，今年3月，该

社区在各单元楼门口设置了一面小小的“心愿墙”，将服务窗口前移至居民楼栋，构建起24小时不间断的民意收集系统，变群众“上门”反映问题为干部“上门”寻找问题。

为保障“心愿墙”发挥实效，该社区建立了专职网格员每日两次巡查机制，并与“接诉即办”工作流程相衔接。

机制明确规定，居民写在“心愿墙”上的问题，简单事项当日解决，复杂问题三日答复，这一举措大大提高了社区办事效率。76岁的老人王金祥就真切感受到了“心愿墙”带来的便利。

过去，他家所在楼道的照

明灯出现故障，他需拄拐杖走1公里路去社区反映；如今，他只需在单元楼门口的“心愿墙”上写下“楼道内灯不亮”，社区工作人员最快当天就会来维修，让照明灯重新亮起来。他感慨地说：“现在，家门口就能‘挂号’问诊，这些年轻人比亲闺女还上心。”

特殊群体不能在“心愿墙”上写字怎么办？该社区推出了“代书服务”，由楼栋长听取居民意见，协助填写诉求卡片，使“心愿墙”服务真正做到全覆盖。

“五一”假期以来，“心愿墙”的使用

率不断攀升，推动社区服务实现了从“被动响应”到“主动发现”的转变。疏通居民楼下水道、给残疾人安装上下楼梯扶手、组织广场舞培训……通过“心愿墙”，居民提出的18条建议均被社区纳入议事日程，居民的“心愿清单”转化为实实在在的“幸福账单”。

“这面‘心愿墙’，既是一张民生‘晴雨表’，又是一座干群‘连心桥’。

通过这一面面‘心愿墙’，我们用实际

行动践行着‘民有所呼、我有所应’的服

务宗旨。”该社区党支部书记张印廷感慨道。

党建引领聚合力

本报记者 邢智轩

通讯员 许国才

初夏时节，万荣县孤峰社区恒瑞花园小区里热闹非凡，一场由居民自导自演的文艺汇演，成为党群连心的生动注脚。这背后，是社区党支部、小区物业公司、小区业委会“三方联动”，蹚出的一条党建引领基层治理新路径。

文娱活动惠民，是“三方联动”机制高效运作的一个缩影。如何让社区党支部、小区物业公司、小区业委会之间建立良性沟通机制，形成治理合力？今年以来，围绕创建新时代党建引领基层治理示范区，孤峰社区坚持由社区党支部书记为牵头人、小区物业公司为发力

“三方联动”破难题

通讯员 许国才

并增加垃圾清运频次。

“垃圾桶更换后，极大改善了我们的居住环境，给你们点赞。”居民李先生对正在小区巡查的社区工作人员说。

4月初，孤峰社区在恒泰花苑小区开展“微心愿”征集活动。面对居民提出的“我们单元楼道里的灯坏了”“希望小区能增设电动自行车充电桩”“希望小区门口停车能更规范”等问题，孤峰社区整理出问题清单，并联合小区物业公司、小区业委会开展“三方联席”会议，将问题清单转换为服务清单。“每次我提的‘微心愿’都能实现，社区和小区

物业公司很给力！”恒泰花苑小区居民王先生逢人便夸。

为了更好地倾听居民心声，孤峰社区搭建“协商议事”沟通平台，议事主体有社区工作人员、小区物业工作人员、小区业委会成员，以及社区网格员、小区楼栋长、居民代表、包联单位工作人员等。

在议事制度和“三方联动”机制的加持下，今年以来，孤峰社区开展义诊、义剪、帮扶困难群体等活动30多场，解决充电难、停车难、环境卫生整治等民生问题近20个，真正把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上。

政务动态

安焕晓来运调研基层关工委工作等

本报讯（记者 许菲）5月15

日、16日，省关工委执行主任安焕晓带队来运调研我市基层关工委工作和校家社协同育人工作开展情况。省关工委常务副主任张铁锁，市关工委主任张建合参加调研。

在运期间，安焕晓一行先后前往运城博物馆、盐湖2号堤埝，实地调研市关工委开展青少年优秀传统文化教育工作情况；深入绛县横水镇柳庄村红色教育基地，重点调研红色教育基地建设成效，实地察看绛县“故绛新家庭教育大讲堂”运行情况，现场观摩特色教育

课程并听取相关工作汇报。

安焕晓指出，运城关心下一代工作基础扎实、特色鲜明、成果显著。要继续深入挖掘地域文化资源，结合青少年认知特点，打造特色文化教育平台，持续开展寓教于乐的实践活动；要进一步发挥革命遗址的教育功能，创新育人模式，引领青少年传承红色基因、赓续红色血脉；要充分发挥优势，搭建沟通平台，整合教育资源，加强对校家社协同育人的指导，有效解决当前校家社协同育人工作中存在的问题，推动全市关心下一代工作高质量发展。

刁海鹏调研交通运输领域集中整治工作

本报讯（记者 郝克宁）5月16

日，市委常委、常务副市长刁海鹏带领市交通运输局、市邮政管理局相关负责人，调研交通运输领域集中整治工作。

在运城北站地下停车场，刁海鹏

详细了解整治出租车拒载乘客等运营不规范问题的情况；在市运输事业发展中心，深入调研智慧交通平台建设运行情况。他指出，出租车作为城市文明的“流动窗口”，是展示城市形象的重要名片。相关部门要加强出租车行业的规范化管理，引导广大出租车从业者文明、合规、诚信经营；要常态化做好高铁站、机场等公共场所出租车及网约车的监管和调度，杜绝绕道、拒载、甩客、议价等违规行为；要畅通群众投诉举报服务平台，及时受理解决群众诉求。此外，要加快智慧交通平台建设，充分整合现有智慧平台功能，为全市交通运输高质量发展提供坚强支撑。

在盐湖区西城街道姚家卓村快递点，刁海鹏了解驿站日常运行、安全管理等情况。他强调，要科学合理设置快件点，方便群众日常投送收件；要在做好现有快件点日常安全管理的基础上，创新投送服务，满足人民群众对美好生活的需要；要主动公布快件服务投诉电话，安排专人值守受理，确保群众反映的问题“件件有回应、件件有落实”。

我市召开沿黄环境问题排查整治集中约谈会暨生态环境保护重点工作调度会

本报讯（记者 许菲）5月15

日，市委常委、副市长孙鹏程召开沿黄环境问题排查整治集中约谈会暨生态环境保护重点工作调度会，对黄河干流流经县生态环境综合整治涉及的相关县（市、区）政府进行集中约谈，并对全市生态环境保护重点工作进行调度安排。

孙鹏程强调，黄河干流流经县生态环境综合治理，事关黄河流域生态保护和高质量发展，事关生态环境质量和人民群众切身利益，要切实扛牢行业主管责任和属地主体责任，对排

查整治发现的问题紧盯不放，找准根源、靶向施策，坚决守好黄河安澜底线；要紧盯全年目标任务，加快“一泓清水入黄河”工程建设进度，加大大宗固废排查整治力度，依法依规推进各项督查、审计、政治监督反馈问题整改，着力推动大气、水环境质量持续改善；要强化黄河、汾河、涑水河全流域监管，分段分区排查，任务到岗、责任到人，对已整改完成的问题持续开展“回头看”，坚决遏制问题反弹，切实巩固我市生态环境治理成效。

三亚市工商联组织企业家来运考察对接交流

本报讯（记者 孙雄）5月14日

至16日，三亚市政协副主席、三亚市工商联（总商会）主席（会长）唐泽带领三亚市非公有制新生代联合会企业家一行，来我市开展考察对接交流活动。市政协副主席、市工商联（总商会）主席（会长）张东婷参加。

在召开的座谈会上，与会人员共同观看《运城专题宣传片》；张东婷、唐泽分别致辞，介绍了运城市、三亚市的产业发展、资源优势、经济社会发展和营商环境建设等情况，并就两地开展合作发展进行沟通交流。运城市工商联与三亚市工商联结为友好工商联，运城市青年企业家协会与三亚市非公有制新生代联合会签订友好商会

协议。双方企业家围绕商会建设、企业创新、产业协同等议题深入交流，分享两地民营企业发展经验，并在农业开发、医养结合、文旅发展、商业综合体建设等方面达成初步合作意向。

活动期间，唐泽一行先后深入夏县、临猗县、盐湖区的部分民营企业考察调研，实地参观生产车间、产品展厅，了解产品研发等企业一线情况；同时听取企业负责人介绍，详细了解企业生产经营模式、技术创新成果、产品特色优势及产业发展现状等情况。双方就两地的产业发展状况、企业发展需求、营商环境，以及如何更好地实现两地企业项目对接合作等进行了广泛交流和深入探讨。

垣曲县教育体育局

开展信访法治宣传活动

本报讯 近日，垣曲县教育体育局组织该局机关党员干部开展了信访法治宣传活动，将党建引领基层治理工作与信访法治宣传有机结合。

活动中，垣曲县教育体育局在社区、包联小区成立“党建+信访法治宣传”工作小组，通过设立党员法治宣传岗、组建党员志愿服务队，以及悬挂横幅、投放电子屏、发放宣传资料、设立咨询台等方式开展宣传，接受法律咨询并进行现场解答。党员们耐心向群众讲解《信访工作条例》等法律法规，进行“一对一”服务。活动共向群众发放《信访工作条例》宣传册及宣传页500余份，发放“网上信访流程”宣传页300余份，接受群

众咨询30余次。

此次活动旨在充分发挥党建引领作用，引导群众依法、理性、有序、文明信访，增强广大群众依法信访观念和理性维权意识，推动党建引领基层治理与信访法治宣传深度融合，为营造和谐有序的信访秩序奠定基础，构建共建共治共享的基层治理新格局。

下一步，垣曲县教育体育局将持续发挥党组织作用，创新宣传形式和内容，深入开展信访法治宣传活动，推动“党建+信访法治宣传”工作常态化、长效化，为该县基层治理体系和治理能力提升贡献教育力量。

（普雷娜）



河津市柴家镇

“一喷三防”“护航”小麦丰产丰收

本报讯（记者 董战轩 通讯员 曹文娟）当前正值小麦产量形成关键时期，也是各类病虫害防治的关键时期。连日来，河津市柴家镇抢抓时机，迅速开展小麦“一喷三防”作业，坚守粮食安全底线，力保小麦实现丰产丰收。

在柴家镇吴村村的小麦“一喷三防”作业现场，植保无人机在操作人员

弘扬自强与助残精神 凝聚团结奋进力量

杨柳：无声世界绽芳华

李丹凤

的遥控下，沿着麦田低空飞行。一道道“药雾”从天而降，均匀地覆盖在小麦叶面上，作业效率得到有效提升。据介绍，无人机作业是传统人工喷施效率的数十倍，且雾化效果好、穿透性强，能更好地达到防病虫害、防干热风、防早衰的“三防”效果。不到半个小时，该村村民胡有堂种植的12亩小麦便完成了“一喷三防”作业。“相较于以往的

人工喷施作业，植保无人机不一会儿就搞定了，药剂是政府统一发放的，费用是政府补贴的，省时、省工也省力，今年的小麦丰收有保障了。”胡有堂说。

据了解，“一喷三防”是通过一次性喷施杀虫剂、杀菌剂、植物生长调节剂等混配液，达到小麦防病虫害、防干热风、防早衰的目的，作为小麦生长后期的重要管理技术，“一喷三防”是保

障小麦增粒、增重、增产的关键。为确保小麦丰产丰收，柴家镇成立小麦“一喷三防”工作领导小组，统一协调指挥全镇小麦病虫害防治工作，积极主动对接河津市农业农村局，采取统一调配无人机、统一配送药剂、统一作业标准的方式实行统防统治。每台设备配备两名飞手和一名村干部协调空域，农田边界有村组干部和农户现场指挥避障，镇农办工作人员动态监控作业进度，确保“人停机不停”。目前，柴家镇已在全镇11个行政村安排了15架无人机开展“一喷三防”作业，全镇3.2万亩小麦“一喷三防”工作正在有序进行，为夏粮丰收保驾护航。

预计再过半个月，垣曲县小麦将陆续成熟，进入收获季。

目前，该县各农机经营企业和农机专业合作社，正有条不紊地对收割机、拖拉机、播种机等农用机械进行普检维修，准备投入到即将到来的夏收和夏种工作中。

特约摄影 崔松良 摄

打字员，摆过小摊、卖过凉粉、干过裁缝。然而，每份工作都不尽如人意。迫于生活的压力，她决定重拾儿时爱好，踏上创业之路。杨柳自幼热爱手工，常用毛线编织鞋帽、围巾，用丝线绣花、纳鞋底。下定决心创业时，她坚信：“用我的双手一定能编织出更多更美好的东西。”

从2008年年底开始，杨柳专注于花卉编织，尝试用毛线编织玫瑰花、向日葵、百合花等，编织好后，她背着包到街头售卖，随身携带笔和本，方便与顾客沟通。由于她编织的手工

花色彩艳丽、造型逼真、品种多样，很多人认识了这位“安静”的手艺人，她也在当地渐渐有了小小的名气。事业步入正轨，杨柳积极带动十几名农家妇女及残疾人，为她们培训编织技术，指导加工毛线花卉半成品，再由自己回收统一销售。此后，在县残联的帮助下，她创立了自己的品牌“杨柳牌手工工艺花”。

有了产品和品牌，批量生产后的销售却成了难题。为此，杨柳不仅加大宣传力度，还积极报名参加省内外各种工艺品展销会、博览会及促销活动，不断拓展市场。

功夫不负有心人。经过不懈努

力，她的生意逐渐红火起来，其自强不息的精神也受到广泛关注。

走进杨柳的工作室，各类荣誉奖状、奖牌映入眼帘：从县级“三八红旗手”到“三晋巧姐”，从市级创业明星到省级技能大赛冠军，每一项荣誉对她来说都意义重大。

如今，“杨柳牌手工工艺花”的品种已增加至50多种，生产销售形势稳定向好，带富能力不断增强。更为重要的是，在县残联、县妇联等部门的支持下，杨柳先后开办培训班10期，培训学员100余人，帮助更多有需要的人实现了居家灵活就业。

一版责编 霍虎成 校 对

杨炎玺 美 编 冯潇楠

李静坤 美 编 冯潇楠